

#### 七秩寻踪 田野口述

上林湖:破译"秘色"(一)

"风静湖光一鉴浮,青山四顾淡舒秋。松阴满径归来晚,醉看岩花笑白头。"这首宋人高鹏飞的《晚兴》,描写的是慈溪上林湖一带风光。

四围山色,水平如镜,如果不是片片碎瓷在湖岸上反射着太阳光,上林湖与别的湖泊大概没什么不同。但就是这一点不同,让它从时空中脱颖而出。

从20世纪30年代,中国陶瓷考古学界泰斗陈万里抵达这里开始,上林湖进入现代考古人的视野。从陆地上的调查、发掘,到潜入水下寻找古上林湖的时光密码,一系列关于越密的谜团在这所有故事的源头找到答案。

今起,本报刊发慈溪市文保中心研究馆员谢纯龙、厉祖浩以及宁波市文化遗产管理研究院院长林国聪的三篇口述采访,他们从亲历者角度,为我们还原湖水沉淀的光阴里的故事。



寺龙口窑址发掘现场。

# 湖水沉淀的矿光

## (A)

### 探问越窑烧造的"下限"

谢纯龙是1975年参加工作的,老家在余姚泗门。 自1981年加入文物工作,便 一门心思扑在了上面。

刚开始,越窑对他来说是完全陌生的领域。所幸,当时省里、宁波地区常有专家来慈溪考察,作为时年25岁的"小年轻",谢纯龙从"陪着走、跟着听"开始,逐渐摸到门道。

属于他的幸运是,一人 行碰到的便是"大餐"。

1981年12月,杭州召 开了中国考古学会第三次 年会,"会议结束后,省里的 朱伯谦老师、宁波的林士民 老师等人来慈溪上林湖、古 银锭湖考察,发现了后来被 称为'低岭头类型'的不同 于传统越窑胎釉、器型的一 种青瓷。"

相比代表越窑烧造技艺 巅峰的秘色瓷,"低岭头类 型"的越窑不那么被人所知。

它指的是烧造于南宋年间,不像南方青瓷,更像北方汝窑的一种青瓷类型,胎体多薄而轻,釉色呈天青色,釉层略厚,釉面莹润,多为素面,被认为是宋室南迁将北方官窑的烧造方法和审美带到了南方,而后又影响到杭州南宋官窑的烧造。

一般认识中,越窑于北 宋结束烧造,时间轴拉长到南 宋,在当时是突破性的发现。

1984年,浙江省博物馆的张翔来慈溪调查,他于1986年在西安召开的中国古陶瓷研究会年会上发表论文《南宋余姚窑址的发现——记低岭头类型古窑址

调查》,认为这种"低岭头类型"越窑,就是南宋文献记载的"余姚窑"。

文献记载,南宋绍兴元年(1131)、绍兴四年(1134),朝廷两次命越州、绍兴府余姚县(今属宁波慈溪)烧造明堂祭器,表明绍兴初年余姚县曾为宫廷烧制祭器和日常生活用瓷。

谢纯龙当时并不知道, 关于"低岭头类型"越窑的 研究,会贯穿他几乎整个考 古人生。

1990年,文物部门得到机会对低岭头窑址进行试掘,明确该窑址有上下两层叠压关系。下层堆积的包含物,跟北宋末期的接近;上层两类,一类是传统的越窑青瓷,另一类是偏汝窑的乳浊釉器,烧造时间约为南宋初。

2010年,慈溪市博物馆 再次组织人员对窑址进行 调查,获得大量文物标本。 经过研判,把下层年代定在 南宋初,上层则为南宋中 期,从年代上进行了调整。

两次调查,谢纯龙都是

"'低岭头类型'实际上 是南北方多种瓷业文化的 交汇,在特殊历史背景下综 合成一种新的类型。你甚 至会发现不同类型的器物 在同一窑里套烧,形成奇特 的景观。学界没有疑义的 是,'低岭头类型'的越窑上 起北宋,下至南宋,起到承 上启下的作用,对青瓷传播 路径的研究非常有价值。" 他总结道。 谢纯龙,老一辈宁波本土 越窑工作者。

## 靠"两条腿"调查近200处窑址

众所周知,上林湖与古银锭湖一带,是越窑的故 乡。

那么当地到底有多少 处越窑,曾达到怎样的规 模?谢纯龙曾用脚步丈量。

1982年至1985年,慈 溪开展第二次全国文物普 查。他和同事们靠两条腿 走路,完成了慈溪境内近 200处窑址的调查登记。"没 有交通工具,只能靠走,每 个村我们都走到,到各个村 里头去了解情况,去田里头 调查。"

在这近200处窑址中, 上林湖库区有110多处。 这份档案为后来慈溪多年 的文物工作奠定了基础。

目前,这些窑址做过发掘的并不多。较知名的是1993年至1995年发掘的荷花芯窑址,这是上林湖第一次开展真正意义上的考古发掘,发现了中晚唐时期的窑炉、废品堆积,2014年又补充发掘了作坊区,亦即今天的上林湖国家考古遗址公园里主要可参观的野外遗址区之一。

再有就是 1998年至 1999年 表 口窑址的发掘,该次发掘获评 1998年度"全国十大考古新发现"及 1996—1998年度"田野考古奖"二等奖,谢纯龙也是亲历者。

"当时北京大学考古专业研究生要完成一项田野考古实践,来跟浙江省联系,得到国家文物局批准,定在越窑这里。我们最初想在上林湖库区选一个地方,但受水位波动影响,最后还是选了古银锭湖的寺龙口窑址。这处窑址位置比较好,是个独立的小山包,工作比较好开展,对后

续保护也有利。"谢纯龙说。

寺龙口窑址之所以能位 列"十大",谢纯龙认为主要 的原因,是该窑址确立了"从 晚唐到南宋的越窑考古编年 序列,中间没有中断过,各个 时期堆积的地层叠压关系非 常明确,不同阶段面貌特征, 给分期提供了充分的考古学 依据,提取了大量的实物标 本,从来没有过。"

"寺龙口窑址上层也是 低岭头类型,南宋初年曾在 这里烧造宫廷用瓷。"他补 充道。

而后还有一次正式发掘便是2015年至2017年,配合"海丝"申遗,上林湖完成的后司岙窑址发掘,直接确认秘色瓷的"原产地"。

"后司岙窑址是生产秘 色瓷的地方,我们以前调查 中就知道。上林湖库区有 十多处都是烧贡瓷的,其中 后司岙堆积丰富、规模大、 产品精,所以发掘时选择了 这个窑址。"

后司岙所处位置今天 看来相对闭塞,最便捷的方 式是走水路。但因为上林 湖库区目前为水源保护地, 不便船只往来,游客还是很 难前往,"开放这一块还在 做方案。"

"我在慈溪做瓷窑址保护研究时间比较长,一直到2017年退休,没有离开过。可以说在慈溪的瓷窑址考古调查,我没有一次不参与,所以比较有感情。"

在谢纯龙看来,慈溪上 林湖自成功创建国家考古 遗址公园以来,保护利用展 示传承工作可谓有声有色, "大家来这里可以看到,古 代是怎么样,现代传承又是 如何,可以拥有比较直观的 感觉。" 记者 顾嘉懿